



ZPRAVODAJ OBCE ŽABEŇ

**ŽABEŇÁK**

ČÍSLO 1

ZDARMA

únor 2007

<http://www.zaben.cz/>

## OBEC A ŠKOLA

Školský zákon v jednom ze svých ustanovení určuje minimální počty žáků v málotřídních školách. Pro naši školu je stanoven minimální počet 24 žáků. Ve školním roce 2006 - 2007 poprvé klesl počet docházejících žáků na 23. Zřizovatel školy, kterým je Obec Žabeň, proto musel schválit na zasedání zastupitelstva obce dne 13. prosince 2006 výjimku z počtu žáků a zároveň se zavázat, že uhradí rozdíl výdajů mezi normativem určenými výdaji na skutečný počet žáků a skutečnou potřebou školy. Tento rozdíl pro měsíce září – prosinec 2006 je vyjádřen částkou 86 000,- Kč, leden – srpen 2007 cca 172 000,- Kč. Celková částka bude použita na doplacení mezd pedagogických a provozních pracovníků školy, kterým je za normálních podmínek mzda poskytována ze státního rozpočtu a nikoliv obecního.

Úbytek žáků základních škol je celorepublikový problém a nejvíce na něj doplácí obce s malým počtem obyvatel, a tedy i malým počtem dětí, které provozují školu. Současné zastupitelstvo obce dělá vše proto, aby škola byla zachována a dále pokračovala více jak stoletá tradice školství v Žabni. Ovšem s finanční podporou, ze strany zřizovatele, lze počítat jen na přechodnou dobu. Obecní pokladna není bezedná, aby tuto nejluxusnější službu pro část občanů financovala a pokud v blízké době nedojde k naplnění školy v dostatečném počtu žáků dle školského zákona, povede to k postupné změně organizační struktury školy a v nejhorším případě k zániku školy z ekonomických důvodů, které budou zapříčiněny okolnostmi popsány v tomto článku.

Nízký počet dětí v naší škole není způsoben jen malým počtem dětí příslušného věku v obci, ale taky přístupem rodičů, kteří místo využití místní školy, raději posílají děti do škol v okolních obcích a tím také ovlivňují osud naší školy a budoucích školáků, jejichž rodiče by rádi využili možnosti posílat děti do školy kousek od domova.

Vítězslav Klega, starosta

## ZAMYŠLENÍ NAD MÁLOTŘÍDNÍ ŠKOLOU

Málotřídní školy zaujímají v síti škol významné místo. Vzdělávají a vychovávají nezanedbatelnou část našich dětí, přesto jsou často v pozadí, jejich význam je opomíjen, nedoceňován a často bojují o své „místo na slunci“.

Málotřídní škola na malé obci má svá specifika. Netýká se to pouze jejího charakteru a typu výuky dané a uvedené slovem „málotřídní“, ale i místem působnosti – na vesnici či malé obci.

### **Přednosti málotřídních venkovských škol z hlediska sociálně-ekologického**

Základním sociálním modelem po dobu školy zůstává vztah příbuzných a sousedů, nikoli anonymní městský dav, z něhož se vyčleňují přátelé, známí a někteří příbuzní. Každý spolužák tak vlastně představuje formu přirozené sociální kontroly. Všechny školní předměty týkající se přírody, života nebo prací rodičů se mohou odehrávat v těsném kontaktu s těmito základními skutečnostmi. Pokud se učitel takto věnuje místnímu prostředí, místním zdrojům, místním pracovním příležitostem a v neposlední řadě místním problémům, pomáhá fakticky vytvářet podloženou pozitivní identifikaci s obcí a jejími rozvojovými potenciály.

### **Škola a obec**

Škola v obci je pro společnost nepostradatelná. Neexistence školy v obci snižuje její atraktivitu pro trvalé udržení života. Mimoškolní výchovné a vzdělávací aktivity (hudební, sportovní, jazykové, společenské) nahrazují v prostředí venkova neziskový sektor. Napomáhá kulturnímu životu v obci (besídky, výstavy, besedy, kulturní vystoupení na oslavách, sportovní akce, dětské dny). Vytváří kladný postoj dítěte k obci, ke společnosti. Je nežádoucí, aby dítě trávilo většinu času mimo domov, v jiném městě či obci, učilo se o jiné obci a jejich tradicích, jelikož pak nezíská ke své obci žádný vztah. To se bude prohlubovat i u další generace a venkov se bude i nadále vyliďňovat.

Rodiče spolupracují se školou, účastní se brigád, pomáhají při opravách, sponzorují školu, vedou zájmové kroužky, spolupracují při sportovních či jiných akcích, to vše, pokud je škola „jejich“.

Pokud nebude v obci škola, nebude zde ani MŠ, problémy vzniknou, jak dojíždět do školky do jiné obce.

### **Spolupráce s mateřskou školou**

Základní i mateřská škola jsou v jedné budově. Denně se stýkají, děti se navzájem znají, znají i všechny zaměstnance, jsou na ně zvyklé a přechod z MŠ do ZŠ jim nečiní žádné problémy. Všechny akce se pořádají společně, malí se učí od velkých. Také pomůcky se mohou využívat společně. Vzájemná zastupitelnost pedagogů MŠ a ZŠ je jen k prospěchu.

### **Vliv na osobnost dítěte**

Dítě vyrůstá v klidném, pohodovém prostředí malé školy, nikoli ve velkém kólosu, kde na něho často působí již od útlého věku řada negativních jevů včetně návykových látek, drog a šikany. Není stresováno brzkým ranním vstáváním a dojížděním autobusem. Potlačení negativních rysů osobnosti – prostředí osobních známostí působí na dítě kladněji než prostředí anonymní (ztráta dobré pověsti v obci).

## **Vliv na výuku**

Pohodová organizace výuky, i když je v jedné třídě více ročníků, je zde méně dětí a učitel může dětem věnovat velkou individuální péči. Proto jsou na těchto školách velice dobré výsledky. Učitelé využívají zajímavých forem a metod práce – projektové vyučování, vedou děti k samostatnosti, ke spolupráci a pomoci mladším spolužákům. Samostatnost v práci je v málotřídce nutností. Učitel může lépe zohledňovat pracovní tempo dětí, věnuje se jim po nebo i před vyučováním.

Učitel zná dobře rodinné prostředí, lépe ho pochopí, snáze může řešit případné problémy.

Mizí ostych mezi dětmi navzájem, ale i mezi dětmi a učitelem. Děti se nebojí přijít s problémem, také rodiče mohou přijít do školy, kdykoli cítí potřebu.

O děti je postaráno i po vyučování. Ve školní družině je místo pro všechny děti, dle svých zájmů mohou navštěvovat všechny prostory školy.

PaedDr. Miroslava Čížková  
ředitelka školy

## **KOLEDOVÁNÍ NA TŘI KRÁLE**

Každý rok na Tři krále se děti v mateřské škole převléknou a jdou popřát svým kamarádům v základní škole a všem zaměstnancům. Přejeme také všem lidem v Žabni hodně štěstí a zdraví v novém roce 2007.

## **VÁNOČNÍ OHLÉDNUTÍ**

Většina z nás žije před vánocemi ve shonu a spěchu, abychom zvládli všechny přípravy – úklid, pečení, dárky - ke spokojenosti celé rodiny. Proto si velice vážíme, když si rodiče udělají v tomto shonu čas na své děti – což se projevilo velkou účastí na předvánočním setkání v mateřské škole. Děti předvedly pásmo básní, písní a šnečků s vánoční tematikou. Rodiče si pak společně s dětmi vyrobili malé dárečky – papírové andělíčky, keramické ozdoby, svícen. Děti připravily malé pohoštění v podobě tradičních vanilkových rohlíčků a společně se na nich pochutnaly.

Těšíme se na další netradiční setkání na jaře.

Jaromíra Fijáková

## **Z ČINNOSTI SOKOLA**

29. září naše jednota zorganizovala turistický výlet se školou na Ivančenu. Trasa vedla z Malenovic na Ivančenu, úbočím Lysé hory k restauraci U Velíčků a zpět na Rajskou boudu. Délka 11 km, zúčastnilo se 15 dětí a 7 dospělých.

21. října jsme se tradičně zúčastnili nočních zálesáckých závodů v Nové Bělé. Zúčastnilo se 18 členů. Soutěžilo se ve dvoučlenných hlídkách. 1. místo v kategorii dorostu získali: F. Trubini a V. Neusser, v kategorii mladších žáků získaly dívky – 3. místo N. Garbová a N. Závodná, kategorii mladších žáků chlapci – 3. místo sourozenci K. a Š. Tománkovi.

V listopadu proběhla brigáda na zvelebení vagónu na sokolském hřišti. Vyřešena je kuchyňská linka včetně odpadů, na WC přibylo umývadlo. Navštívili jsme jubilanty – p.V. Pohludková 85 let, p.D. Fiják 80 let.

V prosinci 8 členů si společně zahrálo bowling v Paskově.

Zúčastnili jsme se s pěti žáky závodů ve skákání přes švihadlo ve Frenštátě pod Radhoštěm. Ve svých kategoriích získali 1. místo K. Tománek, 2. místo Š. Tománek a také 2. místo N. Garbová.

28. prosince jsme již tradičně pořádali Florbalový turnaj smíšených dvojic. Dopolnední soutěže pro děti se účastnilo 5 dvojic a mládež pak byla zastoupena čtyřmi dvojicemi. Odpoledne se konal hlavní turnaj za účasti 16 dvojic. Tentokrát zvítězili manželé Z. a M. Brožovi, na druhém stupni skončili P. a A. Podračtí a třetí příčku obsadili R. a A. Garbovi. Všichni si užili spoustu legrace a vypotili kila, která přibrali o vánočních svátcích.

13. ledna se konal Novoroční turnaj ve stolním tenise pro neregistrované závodníky. Dopolnedne proběhla soutěž mládeže, ta skončila s těmito výsledky: 1. V. Böhm, 2. J. Macháček, 3. O. Krchňák. Odpoledního turnaje žen o putovní pohár se zúčastnilo jen 5 žen, ale byl to dramatický souboj, který skončil s těmito výsledky: 1. K. Glacová, 2. G. Tománková, 3. P. Slaninová.

Turnaj členů Sokola za účasti pěti mužů o putovní pohár skončil takto: 1. místo J. Čermák, 2. P. Podracký, 3. J. Tománek.

Nejobsazenějším byl hlavní turnaj o putovní pohár, na startovní listině figurovalo 14 soutěžících. Pořadí umístění po úporných soubojích je následující: na nejvyšší stupeň vystoupila A. Podracká, 2. J. Lukšík, 3. Z. Tomek.

Pavel Krchňák, starosta Sokola

## MLADÍ RYBÁŘI

Loňského, příjemně teplého podzimu, jsme využili k praktickému výcviku jak ve cvičném nahazování udicí a práci s ní, tak i samotnému rybolovu na Malém Kuboni, kde sebou kapříci hezky plácali.

Jenže rybáři musí ovládat především znalosti Rybářského řádu, anatomii ryb a znalosti vodních živočichů, a ty se jim do hlavy samy nenasypou, takže pro mnohé počala úmorná práce jak se s takovou porcí informací vypořádat. Ti starší se dá říci, si své vědomosti jen „oprašují“, ale nejhůře jsou na tom jako vždy nováčci, tady musí nastoupit píle a vytrvalost.

Rybářské zkoušky proběhly již 29.ledna.

Ke konci roku, jsme před svátky trochu zvolnili tempo, abychom se dostali do správného vánočního rozpoložení, a dne 23.12. jsme se zajeli podívat do Mořského akvária v Ostravě. Drtivá většina dětí, zde poprvé na vlastní oči spatřila párek žraloků útesových, murénu tygrovanou, různé druhy piraní a žraloků, tlamovce a další korálové živočichy, dále některé plazy jako krokodýla nilského, varany, želvy, mimo jiné i spoustu druhů malých opic.

Přesto, že výstavní plocha nebyla nijak moc veliká, byli jsme všichni u vytržení, hlavně když přišlo na řadu krmení zmíněných živočichů, ať už masem ryb pro žraloky a piraně, nebo drobných larev pro opičky.

28.12. jsme se loučili s vodou, což jsme spojili s procházkou kolem Ostravice. Pravda je taková, že když z Ostravice udělali před několika lety pstruhový revír, tak mnoho rybářů přestalo tuto řeku navštěvovat, stala se tak říkajíc „nezajímavou“, ke škodě i našeho rybářského kroužku, protože musíme na další revír (mimo Olešnou) jezdit do Paskova, což je náročnější na přesun a čas.

Do kategorie dorostu od Nového roku přešli Jindřich Macháček a Jan Fridrišek, kteří tím pádem opustili náš kroužek, děkujeme jim tímto za odvedenou práci.

Petrův zdar !

Zdeněk Cáb, vedoucí kroužku

## HASIČI V OBCI

Nejdříve bychom vás chtěli informovat o výsledcích našich hasičů na sportovním poli, jelikož jsme tyto výsledky v minulém Žabeňáku neuvedli, za což se dodatečně omlouváme.

Především se jedná o soutěž v požárním útoku mužů a žen, a to XXXII.ročník soutěže „O putovní pohár starosty obce“, jenž se konala dne 10. 6. loňského roku na domácí půdě, které předcházela V. ročník pohárové soutěže mladých hasičů.

Mladí hasiči soutěžili ve dvou kategoriích, mladších a starších žáků. Soutěž se rozběhla od 9<sup>00</sup> hod, na řadu přišli nejdříve mladší žáci. Zde soutěžila pouze dvě družstva a z toho lze vidět fakt, že nejsme jediní, kteří mají s členskou základnou dětí problémy.

Pořadí bylo následující:

1. Brušperk čas 22:23 (velmi dobrý čas-dosavadní rekord)
2. Oprechtice čas 46:25

Poté následovala soutěž starších žáků, a zde jsme již měli i my své zastoupení. Startovalo 6 družstev. O postavení na stupních vítězů se rozpoutal nelítostný boj, a dosažené časy byly ohromující (hlavně pro ty, kteří se o soutěž v požárním sportu zajímají). Bohužel dvě družstva nebyla klasifikována, Žabeň a Paskov I. Příčinou nedokončení útoku, bylo nezavodnění požární stříkačky, jak se později ukázalo, šlo o závadu právě na stříkačce. Zklamání našich dětí bylo veliké, ale takový je život. Družstvo Paskova I. mělo podobný problém se stříkačkou. Jelikož výsledky jsou zajímavé, uvádím zde všechny dosažené časy:

1. Oprechtice čas 18:57 (bezkonkurenčně nejlepší čas-rekord, zlepšení o 7,5 s)
2. Nová Ves čas 20:25 (velmi kvalitní čas)
3. Paskov II. čas 26:85
4. Baška čas 30:80

Po přestávce věnované odpočinku a občerstvení, následovala úprava soutěžní tratě pro soutěž mužů a žen. Jako první startovaly tradičně ženy, které zde byly zastoupeny třemi týmy. My jsme zde své zastoupení neměli, přestože ženy nás svou účastí na okolních požárních soutěžích, po dlouhá léta, jako jediný soutěžní tým našeho sboru, repre-

zentovaly. Nyní došlo k dočasnému rozpadu týmu, v důsledku několika „očekávání maminkovských povinností“. Těšíme se všichni na nové členy !

Družstvo žen z Paskova nebylo kvalifikováno. Zbývající výsledky:

1. Pražmo čas 41:55
2. Baška čas 42:00

Dále už probíhala soutěž mužů, které se zúčastnilo 6 družstev. My jsme po velice dlouhé době postavili na start dvě družstva, když zejména družstvo Žabeň II. tvořené „starou gardou“, chtělo alespoň částečně nahradit neúčast našich žen. Už při tréninku se ukázalo, že skladba obou týmů je velice dobrá. Tomu odpovídaly i dosažené tréninkové časy. Družstvo I. bylo našlapáno mladými hřebci, se zaměřením na dynamiku a rychlost, družstvo II., bylo poskládáno sice z ne až tak „mladých“, ale už zkušenějších harcovníků, kteří se zaměřili především na souhru jednotlivých činností, když na úkor rychlosti. A výsledky byly šokující !

Posuďte sami:

1. Žabeň II. čas 29:13 (výborný čas outsidera soutěže !)
2. Ostravice čas 31:65 (jeden velice zajímavý postřeh, tento tým, který u nás několikrát zvítězil, zde stále dosahuje časy v Ø 31,5 s)
3. Pražmo čas 31:67
4. Žabeň I. čas 32:90 (nevadí)
5. Skalice čas 35:46
6. Nová Ves nekvalifikováno

Jak vidíte, mezi 1-4 místem to bylo pěkně našlapané. Radost byla veliká, zejména při neúčasti žen a smůle dětí z dopoledne.

Z další činnosti sboru, kterou jsme prováděli, je zejména sběr železného šrotu, který probíhá pravidelně 2x ročně, vždy z jara a na podzim. Tento sběr bychom chtěli do budoucna zkoordinovat se sběrem nebezpečného odpadu, který organizuje obecní úřad, tak aby sběr šrotu probíhal v jeden den s nebezpečným a velkoobjemovým odpadem. Prosíme proto občany, aby staré železo, nevyhazovali do velkoobjemových kontejnerů, ale nechali ho doma za vrátky (ne před). Můžeme se s občany dohodnout i na vytažení starých kamen nebo bojleru, mnohdy z velice těžce přístupných míst.

Z hlediska údržby požární techniky, nás nejvíce potrápila naše požární stříkačka, která byla odvezena k opravě p.Vodičkovi. Zúčastnili jsme se také jednoho námětového cvičení, a to v Krmelíně.

Naši mladí hasiči mají stále bohatý program, kterému ovšem schází to podstatné – dostatečný počet dětí. V průběhu roku se společně se školou zapojili do projektu „Chceme, aby se k nám čápi vrátili“. Součástí projektu byla výstavka výtvarných prací, vystavených na obecním úřadě a ve vývěsní skříňce u samoobsluhy, dále na podporu projektu zaslali sponzorský dar 400 Kč, za sběr starého papíru.

Zúčastnili se „Hasičského čvachtání“ ve Fryčovicích, které bylo spojeno se sběrem kamenů, za účelem úpravy tamějšího relaxačního centra. Celoročně byli zapojeni ve hře „Plamen“, závodech požárnické všestrannosti a pohárových soutěžích v Krmelíně, Janovicích, Ostravici a Oprechticích, společně s kroužkem mladých rybářů navštívili Mořské akvárium v Ostravě.

Na jaře a podzim provedli brigády na úklid prostor okolí hasičské zbrojnice a cvičiště (z kterých nám jiní dělají smetiště) a sběr kaštanů a žaludů pro lesní zvěř. Chci všechny případné zájemce o členství v oddíle mladých hasičů upozornit, že děti se nyní scházejí ke cvičení v kulturním domě, a to vždy ve čtvrtek v době 16<sup>00</sup>-18<sup>00</sup> hod.

Závěrem bych chtěl připomenout, že v loňském roce oslavil významné životní jubileum 80 let, náš čestný starosta bratr Josef Kolesár. Ještě jednou mu blahopřejeme!

za výbor SDH Zdeněk Cáb

## KLUB DŮCHODCŮ INFORMUJE

„DŮCHODCI SE BAVÍ“, to je heslo našeho klubu důchodců v Žabni.

Výbor klubu připravuje pro své členy kulturní a společenské akce, poznávací zájezdy nejen do blízkého okolí, ale také do vzdálených míst naší republiky.

Divadelní představení vybírá podle nabídky ostravských divadel, pokud možno v cenové dostupnosti pro členy. O kvalitním výběru představení svědčí vysoká účast zájemců o tyto divadelní zájezdy.

Nový rok 2007 jsme zahájili velmi zdařilým představením muzikálu „Limonádový Joe“ v Divadle Jiřího Myrona.

Každé pondělí se konají tradiční zimní setkání v klubovně. Povídání u šálku dobré kávy nebo čaje je spojováno s vtipy, veselými příhodami, které přispívají k dobré pohodě a příjemné atmosféře setkání. Pokud nám to počasí dovolí, jdeme na vycházku obcí.

Připravujeme besedy a přednášky s nejrůznějším zaměřením, abychom si rozšířili znalosti, získali nové poznatky a byli včas informováni o změnách a novinkách v každodenním životě.

Včasná informovanost o připravovaných akcích bude zajištěna prostřednictvím letáčků.

Výbor upozorňuje nejen členy klubu, ale i ostatní zájemce na možnost odebírání hotových jídel ve skle. Objednávky budou přijímány v pondělí 19. února 2007 od 14 do 16 hodin v klubovně kulturního domu.

Výbor klubu důchodců v Žabni přeje všem občanům do nového roku hodně zdraví, spokojenosti a štěstí v rodinách.

Ludmila Doudová  
předsedkyně KD

## SPOLEČENSKÁ KRONIKA

**V roce 2006 jsme se naposled rozloučili s těmito občany :**

Tomková Martina	31 let
Dvořáková Marie	61 let
Kotásek Josef	57 let
Jurečková Ludmila	94 let



